

## 药监局: 关注骨肽和复方骨肽注射剂不良反应

国家食品药品监督管理局3月17日发布通报指出,骨肽和复方骨肽注射剂在临床使用中的严重过敏反应——过敏性休克共计50例(骨肽注射剂38例,复方骨肽注射剂12例),占2个品种严重病例报告的34%。

分析显示,骨肽和复方骨肽注射剂的临床不合理使用主要表现为未按照说明书推荐的用法用量使用,未严格掌握用药人群,以及同时合并使用其他药品等。

国家药监局提醒医护人员应仔细阅读产品说明书,严格按照说明书推荐的用法用量使用,严禁与其他药物配伍使用;给药期间应对患者进行密切观察,一旦出现过敏症状,则应立即停药或给予适当的救治措施。药品生产企业应完善产品说明书,应完善生产工艺、提高产品质量标准,开展相应的安全性、有效性研究。(黄小希)

## 保健品企业呼唤走出信誉危机

“保健品批号混乱、违法添加西药等行业问题由来已久,该是下猛药根治这个顽疾的时候了!”在3月15日举办的“3·15全国保健品企业打造消费者满意产品诚信宣言”活动上,中华预防医学副会长蔡纪明介绍说,保健行业里的一些企业极大地扰乱了市场秩序,特别是保健食品违规添加药物和虚假宣传时有发生,使保健食品行业陷入严重的信誉危机。

(李晓宏)

## 亚宝药业建立质量授权人制度

1月中旬,亚宝药业集团董事长武贤同企业质量总监、各公司质保科长分别正式签订了质量授权书。至此,亚宝药业正式建立了药品质量授权人制度。

为了加强对药品质量的管理与监督,加强对药品生产规则符合性与质量安全保证性的内部审核,亚宝药业建立了药品质量授权人制度。作为授权人,将拥有成品

(索玉祥)

## 《药物贴膏剂生产与开发》

### 正式与读者见面

日前,一部系统讲述药物贴膏剂的常用基质、基本生产工艺和生产常用设备的专著——《药物贴膏剂生产与开发》由化学工业出版社出版,正式与读者见面。

该书由羚锐制药董事长、党委书记熊维政,高级顾问、工程师杨义厚,世界中医药学会联合会中药新型给药系统专业委员会副会长、北京清华工业开发研究院和南京中医药大学中药天然药物试验中心教授梁秉文历时22个月悉心编制而成。全书共17章节,内容翔实、丰富,注重理论联系实际,是一部以生产为核心,系统阐述生产工艺和生产设备,具有很强思想性、理论性、知识性和实用性的工具书,也是一部

(赵杰)

## 广东药监局 公布16批次“问题”保健食品

3月16日,广东省食品药品监管局公布近期对4类保健食品的专项抽检结果。其间共抽取样品198批次,其中有16批次检出非法添加化学药物。

据介绍,非法添加药物成分的产品对人体健康危害很大。比如“西布曲明”具有兴奋、抑制等作用,可能引起血压升高、心率加快、失眠等副作用。消费者在不知情的情况下服用此类中枢神经抑制剂,潜在危险非常巨大。

(钟雯)

●零差率补偿成难题 ●药事服务费怎么收 ●流通领域乱难监管

# 医改困局基本药物制度举步维艰

基本药物制度实施近一年,但地方推行面临困难

“地方操作中出现了什么问题?如何进一步推进?”一位医改专家透露,3月10日,卫生部召开了专家咨询会,研讨基本药物制度和公立医院改革内容,并酝酿出台相关配套政策。

“如果不尽快解决实施药品零差价后的医院补偿问题,下一步推行将面临很大困难。”在调研基本药物制度实施情况后,中国社会科学院经济研究所研究员朱恒鹏判断。

2010年1月19日,卫生部党组书记、副部长张茅出席2010年全国食品药品监督管理工作会议时坦陈,没有想到基本药物制度会这么复杂,甚至比当初整体医改方案的设计更复杂,越改得深,越体会到其中的矛盾和困难。

### 零差率补偿难题

按新医改实施方案看,基本药物制度要在2009年在各省的30%的基层医疗机构(社区与乡镇卫生机构)实施,并于2010年推广到60%医疗机构。包括实行省级集中、网上公开招标采购、统一配送、全部配备使用基本药物并实现零差利销售。但作为核心内容,药品零差率难以推行。

“按照零差价销售基本药物后,药品收益急剧下降,由此造成巨大经费缺口,财政无力足额补偿,亦缺乏其他可行补偿来源,运营将难以维继。”朱恒鹏称。

比如调研中,全国百强县浙江某市在2009年全部基层医疗机构药品总收入是186亿,其中利润9400万元,毛利率为50.3%。医疗服务总收入7000万元,利润4800万元,财政拨款2038万元(其中公共卫生财政拨款1560万元,经常性财政拨款478万元),因此可用经费为162亿元。

最大支出是医务人员薪酬支出,仅薪酬支出全市一年为11.4亿元。

“也就是说,施行基本药物制度后,药品利润没有了,将会出现9000万元的经费缺口。”朱表示,同时还要考虑目前乡村医生,这些无编制人员占到基层医疗机构员工总数的60%以上,是县乡村三级基层卫生网主力,他们收入的85%来自于药品收益。实行药品零差价,财政无力全额负担他们,这支队伍就垮了,基层卫生网也就垮了。

按新医改方案,实施药品零差价后,用提高医疗服务价格、财政补助和药事费



有关数据:

根据国家卫生部统计,截止到2010年2月底,全国有28个省份将在本省内30%的政府办基层医疗卫生机构实施基本药物制度,全国31个省份均已经确定实施基本药物制度的地区,覆盖1020个县,包括县级市和市辖区,占全国总数的35.7%。

从数字上看,基本药物制度按预期30%的实施目标在推进。然而,由于缺乏国家层面实施细则,地方政府部门和基层医疗机构普遍持观望态度。而部分地区的基本药物招标价高于市场价格现象,也引起了争议。

三途径来弥补医院损失。但朱恒鹏调研发现,前两种途径在地方实施中行不通。

“上述9000万元经费缺口,当地市财政能够提供的补偿只有500万元,省财政明显也没有这个财力。”朱恒鹏粗略估算,尽管是经济发达省份,浙江地方财政也负担不起。而在北京市和江苏南京的调研进一步证实了这一点。“在广西百色地区、山东西南部地区和青海部分地区的调研也证实了这一点。”

通过提高医疗服务价格弥补经费缺口可行?

朱判断也不乐观。由于绝大部分基层医疗机构70%以上的经费来源于药品收益,医疗服务收入的比重在30%以下。即使所有医疗服务价格翻番,增加收入亦不足以弥补药品利润下降后形成的经费缺口的一半。况且,医疗服务价格陡然翻番根本不可行。

### 药事服务费怎么收

既然如前所述,提高医疗服务价格、

财政补助两种补偿方式不可持续,那么增设药事服务费能担起重任?

“开多少处方费才能弥补上千亿药品收入?”北京一位医院负责人分析,2007年全国政府办医疗机构诊疗人次为134亿。假定每次诊疗病人都获得一个处方,平均每个处方20元,药事服务费总额仅为268亿元。

“分解处方是最大的担心。”北京大学政府管理学院教授顾昕分析,大处方变身“分解处方”的可能性会很大。

3月12日卫生部解释,只要加强临床服务管理,医生分解处方的问题是比较容易得到控制的。

“卫生部门连医院财务情况都不掌握,怎么保证医院如数上报处方量?”上述参与卫生部咨询会的医改专家称。

“现在社区医院为了吸引患者,连3元挂号费都免了,再增设药事费患者能接受?”北京一位社区医院院长质疑。

如果三种途径都难以有效弥补取消药品加成的损失,对基层医疗机构而言,裁员工可能成为一种应对措施。

(王世玲)



# 医药流通管理框架呼之欲出

数据显示,我国目前有1.3万余家药品批发企业,而药品销售额占世界药品市场份额40%以上的美国,批发企业总共只有约70家,德国目前仅保留了10家大型药品批发企业,其中最大的前3家企业占其国内市场份额达60%~70%。相比之下,2008年我国药品销售额超过5000万元的流通企业只有491家,约占全国药品流通企业总数的3.7%。其中,最大的前3家企业销售额也只占同期医药商业市场份额的20%左右。2008年,我国医药流通全行业销售收入4699亿元,从业人员300多万人,全行业毛利率为8%,纯利只有1%左右。

2009年底,商务部接管医药物流行业时,副局长姜增伟曾表示,商务部对药品流通行业的管理应放在完善现代流通体系的大框架下,重点突出健全营销网络、创新管理机制、提高组织化程度以及市场合理布局等方面,使行业发展适应城乡社会经济发展的要求。加强药品流通行业管理有两个目标:一是配合国家基本药

物制度,建立覆盖城乡的药品流通网络,让老百姓吃上方便药和安全药;二是要通过加强规划和政策引导,促进医药流通行业持续健康发展。

事实上,从商务部接管医药流通行业开始,众多企业就对其寄予厚望,而商务部3个多月来的表现也没让企业失望。

从2009年末开始,商务部有关人员一直奔波于全国各地了解行业实际情况。温再兴表示,从企业反馈的信息来看,由于医药流通行业长期缺乏代言人,产业发展困境重重,全行业盈利能力不足,地方保护主义严重,市场存在着严重的不公平竞争。他认为,医药流通行业不存在暴利问题,社会各界对这个行业有诸多误解。

从2009年开始,国家大力治理商业贿赂,药品招投标“两票制”、“零差率”等政策的实施,在一定程度上规范了医药流通市场,压缩了药品流通成本。但是,由于医药流通企业数量太多,恶性竞争,药品流通领域的不规范行为并没有彻底根治。

据温再兴介绍,商务部对于医药物流产业主要在做五项工作,一是研究制定药品流通发展规划、行业标准、促进政策;二是维护公平竞争,完善统一开放竞争有序的药品流通市场;三是指导推动药品流通行业企业发展现代流通方式,提高流通效率和组织化水平,开展国际交流合作;四是建立药品流通行业统计制度;五是指导有关行业协会实行行业自律,开展行业培训,推动行业健康发展。

温再兴明确表示,医药流通行业规范标准的制定已经委托给4个行业协会,目前正在紧锣密鼓地进行中。该标准的制定原则是,从行业发展的角度,对药品零售企业的经营服务技术规范进行规划。此外,商务部目前也正在考虑通过建立一个分级评估指标,对医药流通企业进行分级管理,希望通过分级评估来提高产业的集中度,达到优胜劣汰、兼并重组的目的,鼓励企业做大做强。

(方剑春)

## 药事服务费要治“大处方”?

用。

不难看出,药事服务费将是政府治疗以药养医、药价虚高的一剂猛药。从国外成功经验来看,药事服务费的“药效”不仅可

以杜绝医生开大处方和医院加价卖药,还有助于强化药师作用,让患者用药更安全。

当然,药事服务费还是新事物。良好的初衷能否实现还有许多问题要考量,如长期以来形成的医生、医药代表、药品生产企

业间的隐形利益链条如何打破?医生和药剂师的观念是否适应?费用本身的定价和监督机制如何设置……这些问题处置是否妥当将影响该政策的实施效果。正如卫生部医改领导小组办公室答记者问时所说,这项政策将选择部分地区或医疗机构开展试点,待条件成熟后再逐步推广。

(刘元星)